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HUSTOTA OBYVATELSTVA

Pri formulovani tiloh nebola nasim cielom prica s pribliznymi Cislami, preto s tidajmi o pocte obyvatelov
a rozlohe pocitame tak, ako by to boli presné Cisla (hoci napr. rozlohy krajin su v skutocnosti zaokriihlené na celé
kilometre; navyse sa rozlohy krajin a pocty obyvatel'ov v réznych zdrojoch lisia).
Tému mozno rozdelit na dve samostatné Casti:
o Vilohdich 1 - 3 sa sustred ujeme na definiciu pojmu hustota obyvatel'stva.
e Ulohy 4 — 6 skiimajii vztah medzi percentudlnymi zmenami poctu obyvatelov, rozlohy krajiny a hustoty
obyvatel'stva.

1. Vroku 2007 bola hustota obyvatelstva na Slovensku priblizne 111 obyv./km?, v Cesku priblizne
132 obyv./km?.

5448 000 10 381 000
———=111,1...#111, ———=131,6...~ 132
49 035 78 866

2. priblizne 121 obyv./km?

V krajinach V4 Zilo v roku 2007 spolu priblizne 64 400 000 obyvatelov na celkovej rozlohe 533 617
km?, delenim dostaneme 64 400 000 : 533 617 =120,68... ~121.

3. nespravny
Petrovym postupom dostaneme vysledok

111+132 121,5 =122 obyvatelov na km2

Spréavny vysledok dostaneme, ak celkovy pocet obyvatelov Cesko-Slovenska vydelime jeho celkovou

rozlohou:
5448 000 +10 381 000

49 036 +78 866

=123,75... 124 obyvatelov na km?2.

Tato uloha moze byt podnetom na diskusiu o tom, kedy by bol Petrov vysledok spravny. Nastane to
len v dvoch pripadoch: ak maji obidve krajiny rovnaku hustotu obyvatelstva alebo ak maji rovnaka
rozlohu. Na obidve tieto moznosti by mohli prist Ziaci sami.

4. Hustota obyvatelstva sa zvysi o 7 %.

Oznac¢me pocet obyvatelov p, rozlohu r. Potom hustota je h = P Po néraste poctu obyvatelstva o 7 %
r

bude novy pocet obyvatelov 1,07p . Preto nova hustota obyvatelstva bude

1,07
n =P 1072 1070
r r
To znamen4, ze h, je 107 % z ¢isla h, teda je o 7 % vacsie ako h.

Pozniamka. V uilohe nie je potrebné poznat pocet obyvatelov. Ak by Ziakom 1iiloha bez konkrétnych Cisel
spdsobovala problémy, je mozné ju vyriesit s konkrétnym poctom obyvatelov, a potom diskutovat o tom, ¢i
a preco dostdvame pre rézne pocty obyvatel'ov rovnaky visledok.

5. Hustota obyvatel'stva by sa zmensila priblizne o 16 %.

Ozna¢me pocet obyvatelov Noérska p, jeho rozlohu bez Spicbergov a ostrova Jan Mayen r. Potom

hustota obyvatelstva je h AN zapocitame aj rozlohu uvedenych ostrovov, bude nova rozloha
r
r, =1,19 -7, pocet obyvatelstva sa nezmeni. Nova hustota bude
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Cislo h, je priblizne 84 % z &isla h, je teda priblizne o 16 % mensie.

Poznimka. Na vyriesenie uilohy Ziaci nepotrebujii poznat pocet obyvatelov Nérska ani jeho rozlohu. Ak sa im
tiloha bez tyjchto tidajov zda prilis ndaroénd, moze ucitel’ nechat Ziakov zistit' prislusné vidaje a vyuzit ich pri
rieseni (komplikdcie mozZu nastat’ pri zistovani rozlohy Norska, pretoZe nie vsetky zdroje uvidzaju, ¢i v rozlohe
sti alebo nie su zardtané niektoré tizemia). V takom pripade by Ziaci mali skontrolovat, ¢i zapocitanie uvedenyjch

.....

potrebné na vyriesenie iilohy.

6. Celkova hustota obyvatel'stva sa zmensila priblizne o 4 %.
Oznacme pdvodny pocet obyvatelov Rakiisko-Uhorska p a jeho pé6vodnui rozlohu r. Potom povodna

hustota je h= F Novy pocet obyvatelov je 1,04p, nova rozloha 1,08r , preto nova hustota je
r

1,04
P 104 P 9629621~ 0,961
1,08 1,08 r

To znamen4, Ze nova hustota je priblizne o 4 % mensia ako povodna.

Pozndmka 1. RieSenia tiloh 5 a 6 mozu byt vychodiskom diskusie o pribliznyjch vypoctoch. Nechajte Ziakov
riesit tilohu 6, v ktorej hodnoty 4 % a 8 % nahradite kombindciou inych malych Cisel. Potom nech sa zamyslia,
¢i na ziskanych vysledkoch nie je nieco ndpadné. Mali by (s vasou pripadnou pomocou) zistit toto: Ak p

vvvvv

.....

o zmensi priblizneo y—x %, ak x<y.

Ak zmensenie budeme chdapat’ ako ,zdporné zvicSenie”, mozZeme toto pozorovanie sformulovat jednoduchsie:

podiel P sa zvitsi 0 x - y % (teda napr. pre x=1, y=23 dostaneme priblizné zvicsenie 0 1-3=-2 %, t.j.
r

zmensenie priblizne o 2 %).

Dalsim krokom by mala byt diskusia o tom, & toto pozorovanie plati vieobecne, alebo len pre malé hodnoty x
ay. Tu mozno vyuzit vysledok 1ilohy 5 (idedlne by bolo, keby na to prisli Ziaci sami), v ktorom toto pozorovanie
uz neplati. Pocet obyvatelov sa zviicsil 0 0 %, plocha 0 19 %, ale podiel sa zmensil len 0 16 %. Ak tento priklad
Ziakov nepresved¢i (napr. kvdli zviéseniu o 0 % v Citateli), mozu sami objavit iny. Ak ich to zaujme, moZu
skiisit’ objavit hranice, v ktorych sa musi pohybovat x ay, aby este priblizny odhad pomocou x—1y % bol

spravny. Pri riesent tejto tilohy odporvicame pouZit' tabulkovy procesor, napr. EXCEL.

Pozndmbka 2. Dal$im moZnym ndmetom je vztah medzi prirastkom obyvatel'stva a zmenou hustoty. Uvddzame
priklad takejto 1ilohy.

Hustota obyvatel'stva Slovenska vypocitana z poctu jeho obyvatelov k 31.12.1995 bola

higes =109,468 542... 109 obyvatelov na km2

Na nasledujucom grafe je zndzorneny celkovy prirastok obyvatelstva vrokoch 1993 — 2006.
Napriklad celkovy prirastok obyvatelstva v roku 1993 (éislo 22 300) je rozdiel medzi poctom
obyvatelov k 31.12.1993 a ich poctom k 31.12.1992.

*
*

- Eurépsky socialny fond Projekt bol spolufinancovany Eurdpskou tiniou




Riesenie a metodické pozndmky 3/4

Celkovy prirastok obyvatel'stva Slovenska
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Vypocitajte hustotu obyvatelstva Slovenska nakonci roka 1997 a nakonci roka 1993. Vysledok
zaokruhlite na celé ¢isla.

Uvedieme dva spdsoby rieSenia:
1. Z hustoty 109,468 542... mozno zistit pocet obyvatel'ov Slovenska k 31.12.1995, ten oznalime p,gy5 :

% =109,468 542 ..., odtial  pgs ~ 49 035-109,468 542 = 5 367 789,956 97,

preto Progs = 5 367 790 .
(V zadani sme vedome uviedli hustotu natol'ko presne, aby sa z nej ¢islo P, dalo urcit jednoznacne, pozri
druhii odrdzku za rieSenim tejto 1ilohy.)
Z hodnoty P4 a celkovijch privastkov obyvatel'stva vypocitame pocet obyvatelov Slovenska k 31.12.2000
ak31.12.1993:

P1oor = Proos + 11142 + 8718 =5 387 650,

P1oos = Proos — 11583 —19752 =5 336 455.

Potom hl'adané hustoty obyvatel'stva st

gy =127 53765000 673 2110 obyo.tiom2,
49035 49035
Pross 5336455
49035 49035
Vysledok vieme ndjst’ aj bez toho, aby sme pocitali pocet obyvatel'ov v rokoch 2000 a 1993. Ak sa pocet
x

h1993 -

=108,829...~109 obyv./km? .

.....

5 obyv./km2. Za roky 1996 a 1997 sa pocet obyvatel'ov
zvdcsil o

x=11142+8718 =19 860.
Hustota sa potom zvicsila o

19 860
=0,405016 ..., *)
49 035

preto na konci roka 1997 bola
997 = Nyge5 + 0,405 016... ~ 109,873 558 ~ 110 obyv./km? .

Oproti stavu na konci roka 1995 bolo na Slovensku koncom roka 1993 o

11583 +19 752 = 31 335

*
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obyvatelov menej. Hustota bola preto mensia o

31335
S - 0,639033 ..., ()
49 035

teda mala hodnotu
905 = Hyg95 — 0,639 033... = 108,829 509 ~ 109 obyv./km? .

Tuto uilohu mozno vyuZit' na diskusiu o tom, ako zaokriihlovanie medzivysledkov moze ovplyvnit
spravnost’ celkového vysledku:
e Keby sme v rieSeni 1. pocCitali Cislo P,gs nie z hodnoty hyges =109,468 542..., ale zo zaokriihleného
¢isla h,g9s =109, dostali by sme
P1oos =49 035-109 =5 344 815,

odtial
P1oo7 = Proos +19 860 =5 364 675, P1o93 = Proos —31335=5313480.

Z tyjchto poctov obyvatel'ov by sme dostali hustoty obyvatel'stva

5364 675 5313 480
Prow__ =109,405 ...~ 109, hpg = 122 =
49035 49035 49035 49035

h1997 -

=108,360...~ 108 .

Ako vidime, ani jeden z tyjchto vyjsledkov nie je spravny.

o Vpredchidzajiicej odrizke sme videli, Ze zaokriihlenim hustoty obyvatel'stva na celé Cisla sme ziskali
nesprdvne vysledky. Prirodzend otdizka potom je: odkial’ sme si isti, Ze ¢islo piees =5 367 790, ktoré
sme vypocitali v rieseni 1., je spravny celkovy pocet obyvatelov?

Cislo Tygps = 109,468 542... lezi medzi ¢islami 109,468 542 a 109,468 543, preto skutocny pocet

obyvatelov musi lezat' medzi cislami

49 035-109,468 542 =5 367 789,956 97 a 49 035-109,468 543 = 5 367 790,006 005.

Tiito podmienku spliia jediné Cislo: 5 367 790.

Ak to ucitel' uznd za vhodné, moze nechat Ziakov vyskiisat, ako presne by sme vedeli pocet obyvatel'ov
zistit, keby sme hustotu h,y, poznalina 5,4, 3, ... desatinné miesta.

Pre ucitelov, ktori chcii graf celkovych rocnych prirastkov pred iulohou 7 pouZit na dalsie tilohy, este
doplitujiica informdcia: pocet obyvatelov k31.12.2001 sa nerovnd suctu poctu obyvatelov k31.12.2000
a celkového prirastku v roku 2001. Udaj o celkovom pocte obyvatelov k 31.12.2001 bol toti opraveny podla
vysledkov sc¢itania ludu v roku 2001 a je 5 378 951. Udaje pre nasledujiice roky mozno opit vypocitat z tejto
hodnoty a celkového prirastku.
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